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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentrn odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei oti 

80 fii. rândul cu litere garmond

Proiectele militare.
Sibiiii, 28 Ianuariu n.

Dieta n’a putut întră Sâmbătă, 
cum era intenţiunea, în discuţia asupra 
proiectelor militare, fiind-că íntréga şe
dinţă a fost ocupată cu altă chestie, 
aflátóre în strînsă legătură cu proiec
tele militare, cu chestia publicării în 
ziariul „Neue Freie Presse“ a dorin
ţelor contelui Apponyi, cuprinse într’un 
memorand, şi comunicate în scris gu
vernului.

Despre acest memorand n’aveau 
cunoştinţă de cât férte puţini intimi ai 
contelui Apponyi, şi astfel era de ne
înţeles, pe ce cale a putut sé ajungă 
corespondentul numitului ziariu vienez 
în posiţiunea de a cun0şte cuprinsul 
memorandului.

In jurul eruării acestui fapt s’a 
învîrtit íntréga şedinţă de Sâmbătă a 
dietei magi are, —  care se prefăcuse şl 
în şedinţă secretă, — dar’ fără resultat. 
Nu se ştie nici astăzi ciné dintré cei-ce 
cunoşteau memorandul i-a comunicat 
cuprinsul corespondentului din Buda
pesta al ziariului „JS/eue Freie Presse“ 
spre a puté fi dat publicităţii acest act, 
care nu era compus pentru-ca sé fie 
dat publicităţii.

Trecută odată preste acésta che
stie neplăcută, — Luni apoi dieta ma- 
giară a putut începe discuţia asupra 
unuia dintré proiectele presentate, asu
pra aceluia despre urcarea contingen
tu lui de recruţi.

Partidul guvernamental se pro
nunţase încă Vineri séra, într’o confe- 
renţă bine cercetată, pentru votarea 
ambelor proiecte de lege, după-ce mi
nistrul de honvezi, baronul Fej érv dry ̂ 
într’o vorbire mai lungă făcuse decla- 
raţiuni categorice, că de unele juste 
cereri ale naţiunii guvernul va ţină 
cont cu ocasiunea revizuirii legii fun
damentale militare, fiind-că actualele 
proiecte sunt de caracter numai pro- 
visoriu , tocmai în vederea apropiatei 
revisuiri a legii fundamentale.

F O I Ş O R Ă

O escursiune la schit
de G. Babes, parocli.

(Urmare).

Am descălecat cu toţii, ni-s’au vizat 
paspórtele şi am făcut o mică gustare.

Vameşul ne-a primit cu multă prevenire.
De aci încolo drumul devine mai greoiu, 

mai réu de umblat. Pădure nu mai e, de 
cât în partea dreptă şi încetul cu încetul se 
tot micşoiâză, braifii îşi peri din înălţimea 
lor şi presintă numai forma unor tufe numite 
„şnepiu. Acum suntem d’asupra regiunei bra
dului şi avem înaintea nóstrá masivul Bu
ceciului.’

Poteca şerpueşte de-a curmezişul unei 
cóste repezi, şi e aşa de strimtă, în cât nu 
póte merge de cât un singur om pe ea. In 
stânga se înalţă ca un părete uriaş crésta 
Buceciului la o înălţime uimitóre, în cât te 
cuprind fiori. In drépta, pe unele locuri te 
îngrozeşti se priveşti pe cóstá în jos, care se 
prelungeşte până în regiunea fagului.

Un pas greşit, o mică negligenţă póte 
sS te prăpăd0scă. Chiar şi cei mai curagioşi

Majoritatea e deci asigurată pe 
séma proiectelor asupra cărora Luni 
s’a început în dietă discuţia parlamen
tară ; dar’ cu tóté acestea, votarea lor 
va fi premersă de mari şi înverşunate 
lupte, fiind-că oposiţia e ferm decisă 
a le combate din tóté puterile şi cu 
tóté armele permise.

Dacă n’am cun0şte firea şi politica 
compatrioţilor noştri de naţionalitate 
magiară, ar trebui să stăm uimiţi şi se 
ne întrebăm, cum de fac ei oposiţie 
şi combat cu atâta vehemenţă nişte 
proiecte de lege, cari n’au altă meni- 
ţiune de cât aceea de a face, ca şi ar
mata monarchiei nóstre sé stee pe o 
tréptS, în privinţa destoiniciei şi a for
ţelor de luptă, cu armata celorlalte 
mari puteri, şi n’au alt scop de cât 
acela, de a întări posiţia de mare pu
tere a monarchiei nóstre în concertul 
marilor puteri europene?

Dar’ fiind-că le cundştem modul 
de gândire, ştim fórte bine, că ei nu 
aceste lucruri vreau sé le împedece, —  
întărirea monarchiei în afară şi ridi
carea destoiniciei armatei nóstre, — ci 
scopul lor este, sé stórcá coucesiuni în 
direcţia, ca cu timpul armata, astăzi 
comună, sé fie naţionalisată pentru Un
garia, primind steag unguresc, ofiţeri 
de naţionalitate magiară, sau de aceia 
cari ştiu ungureşte, şi limbă de condu
cere magiară. Patrioţii noştri n’au aver
siune deci faţă de armată preste tot, 
ci au aversiune faţă de armata acum 
comună.

Se póte, ca unele din dorinţele es- 
primate, compatrioţii noştri magiari 
sé şi-le vadă realisate în timpul cel 
mai apropiat, altele într’un timp mai 
îndepărtat, şi se póte, ca cu vremea 
să-şi vadă reálisát întregul vis de 
astăzi, legat de armata independentă 
magiară. Un lucru ínsé sé nu-1 tréca cu 
vederea politicianii magiari, nici astăzi, 
când luptă în contra armatei comune, 
şi nici atunci când vor avé armata lor 
proprie, anume: că fiinţa şi destina- 
ţiunea armatei, feliül ei de organisare 
aduce cu sine, ca ea numai un stăpân 
să aibă, pe supremul ei şef pe Domni-

toriul ţerii. De aceea sunt de con
damnat tóté tendinţele manifestate din 
unele părţi, de a produce înstrăinare 
în şirele soldaţilor faţă de supremul 
comandant, fie pe tema limbei de con
ducere, fie pe tema steagului, fie pe tema 
imnului, fie pe ori-ce altă temă. Şi 
nu ne îndoim, că dacă în decursul 
discuţiei ce se pórtá acum în dietă 
pe chestia armatei, se vor ivi astfel 
de tendinţe, ele vor fi combătute cu 
tótá puterea cuvântului din partea 
celor-ce corectă şi tréza judecată ştiu 
se-şi croiască în astfel de chestii jingaşe.

„Craii de la Résarit“,
de Virgil Cioban, stud. teol.

(Urmare)

Sé trecem acum la altă întrebare :
B. Câţi, de unde, şi ce au fost 

M agii?
La resolvarea după putinţă a în

trebării acesteia mé folosesc afară de 
isvórele indicate mai sus, şi d e :

Migne: „Patrologiae cursus corn- 
pletus“ series latina, tom. 90—96.

Yoiu cita chronologic părerile au
torilor de cari mé folosesc.

Iată ce zice Beda Yenerabilis *) 
în esplicarea sa la Evangelia lui Ma
hd u ;

V. 1. „Ecce M agi ex Oriente“. . .  
Magi non propter magicám artem sic 
nominantur, sed propter aliquam phi- 
losophiam, in qua successores Balaam 
esse creduntur, et propter prophetiam 
ejus incitati, visa nova stella natum re
gem quaerebant, qui confringere omnes 
duces alienigenarum prophetatus est ex 
divino eorum“.

V. 10. „ Videntes autem stella, ga- 
visi sunt gaudio magno vaide. „Id est, 
intelligentes finitam esse prophetiam 
icenarrabili gaudio gratulantur, qui de 
tiibus partibus mundi ad fidem Christi 
cbnveniunt“.

*) Beda Venerabilis, un abate englez, mare 
sijriitoriu bisericesc şi istoric protan mort la 735. 
Strierile sale formeză 6 volume în Patrologia lui 
Migne.

V. 11. E t procedentes adoraverunt 
eum . . .  „Ne qua quam adorarent, si 
eum Dominum non crederent. Mystice 
autem procedebant populi credentium, 
et adorabant vera fide et pura con- 
fessione“.

Y. 11. E t apertis thesauris suis. .. 
„In auro regalis dignitas ostenditur 
Christi; in thure, ejus verum sacerdo- 
tium; in myrrha, mortaliter carnis; 
aliter: in auro spirituális sensus, in 
thure olfactus virtutum, in myrrha mor- 
tificatio corporis designatin’, quae quo- 
tidie omnia ab ista Ecclesia in tri bus 
partibus mundi dispersa Domino offe- 
runtur. Alii tres species philosophiae 
in his muneribus intelligere volunt : 
physicam, ethicam, logicam, quas post 
fidem ad laudem. Dei iste mundus 
obtulit, cum antea inani studio impendit. 
Alii in auro allegóriám, in myrrha 
históriám, in thure anagogen, dicunt 
insinuări“. (Migue: Patrolog. tom. 92). 

Atât şi nimic mai mult. 
întocmai cum dl G. Coşbuc va fi 

alergat plin de curiositate la ceilalţi 
evangel işti, ca să afle ceva despre cei 
trei crai, aşa am început şi eu a frun
zări prin patrologia lui Migne, după- 
ce am cetit aceste şire, ca să aflu unde, 
şi pe ce basă îi numeşte Beda cu nu
mele pe Magi. Căutarea mea însă nu 
a fost zadarnică. In tomul 94 al opului 
citat ia pagina 539 se află un titlu cu 
un cuprins de tot deosebit, numit: 

Excerptiones Patrum, Colectanea, 
Flores ex diversis, Quaestiones et 

Parabolae.
Sub acest titlu, care conţine tot 

telul de întrebări de diferit cuprins, 
se află la pag. 541 şi urmátórele şire: 

„Magi sunt, qui munera Domino 
dederunt: primus fuisse dicitur Mel
chior, senex et canus, barba prolixa et 
capillis, tunica hyacinthina, sagoque 
mileno, et calceamentis hyacinthino et 
albo mixto opere, pro mitrario variae 
compositionis inductus: aurum obtulit 
regi Domino. Secundus, nomine Caspar, 
juvenis imberbis, rubicundus, mylenica 
tunica, sago rubev, calceamentis hyacin- 
thinis vestitus : thure quasi Deo obla-

o băgasem aici pe mânecă. Nu mai aveam 
încredere în cai, mergeam pe jos.

O damă se trânteşte de-odata jos pe o 
pótra, î-'şi pune mânile la ochi, şi declară scurt 
şi hotărît că nu mai face nici un pas mai 
departe, că nu voieşte sé-i rămână ósele p’aici. 
Cercat-am fel şi chip se o înduplecăm să mérga 
înainte, că nu mai e rău, dar’ înzadar. Des
perasem, că n’o mai putem face să vadă schitul. 
Spaima o cuprinsese, i-se făcuse rău. Adio 
pârtie! ziceau unii. Ne-am dus până la calea 
’ntórsa, — ziceau alţii. „Cuiu cu cuiu şe scóte 
afară“ ’mi-am (fi8 eu. Spaima trebue vinde
cată cu spaimă. M’am aplecat spre dama ce 
şedea jos, şi i-am şoptit câteva vorbe în ureche. 
Iute şi-a întors privirea spre păretele de stâncă, 
s’a uitat apoi spăriată împrejur, a măsurat pro- 
funditatea abisului cu ochii, s’a ridicat şi a 
plecat iute înainte, ca pe cea mai bună pro
menadă.

Toţi se mirau de acésta repede schim
bare în atitudinea cocónei si mă întrebau, ce 
vorbe i-am şoptit, de au avut aşa un efect 
miraculos.

Trăsesem adecă o minciună.
Adese-ori — i-am şoptit eu — din creş

tetul Buceciului se desprinde câte o stâncă şi 
cu sgomot mare se prăvăleşte pe cóstá în jos, 
omorînd tot ce întâlneşte în cale. De multe-

o|i s’au întâmplat rstfel de nenorociri, şi de 
ace a toţi drumarii îşi iuţesc p’aci paşii lor.

Am ajuns la un loc mai bun, am încă
lecat earăşi, am mai dat un zor şi iată-ne sus 
la graniţă, la vama románéscá, sucursala 
„Strunga“. De la Guţanu până la graniţă 
sunt 7 klm.

Un „ura“ puternic a isbucnit din pep- 
t'irile nóstre, am ridicat pălăriile şi adânc 
emoţionaţi am salutat . . . Ialomiţa.

Vama română stă asemenea din o casă de 
ljunn, în care se adăposteşte şeful biroului cu 
lin ajutor şi 5—6 soldaţi grăniţeri cu schimbul.

O panoramă admirabilă are omul aici.
In partea despre Ardeal vede dealuri 

jleşuve, păduri seculare, prăpăstii adânci şi 
lăgăuni făcute de povóe, ear’ în fund „Pótra 
üraiului“. In partea despre România terenul 
c mai aşezat, acolo sunt păşuni estinse, pă
turi de brad, ear’ Ialomiţa şerpueşte ca un 
Itrâu de argint în mijlocul lor. Aci sunt cei 
mi frumoşi şi mai buni munţi de păşune 
pentru vite, ca-: Padina, Lăpticiul, Cocora, 
Blana, etc,, având fie-care stâna sa, cu turma 
|.e oi sau ciréda de vaci. In fund se vede: 
7erful dorului, Pótra arsă, Jepii, Caraimanul, 
itât de fermecător descrişi de Carmen Sylva 
in legendele sale.

Din Strungă coborîm în jos prin „Pa
dină“ pe o cărare bine îngrijită şi întreţi
nută de societatea carpatină română. Drumul 
presintă o mulţime de cotituri şi zigzacuri, 
aşa că omul póte comod sui şi coborî călare.

La o cotitură calul pe care aveam ba
gajul se potigneşte şi cade cu tot ce era pe 
el. Spre marea nostră mirare şi bucurie am 
constatat, că nimic nu s’a stricat, o singură 
sticlă cu cafea négrá s’a spart. Atâta pagubă 1

Mai la vale dromul presintă o mare 
cotitură, spre a ocoli un şir de stânci pră- 
păstidse. Un domn din societate, lăudăros şi 
viteaz unde nu-i pericol, fricos ca un iepure 
şi când nu trebue, ne spune că ştie un drum 
mai scurt, şi că el pe jos, apucând pe acel 
drum ar sosi în valea Ialomiţei cu 1/i de oră 
mai curând de cât noi.

— Nu cred că ai curagiul sé mergi 
singur.

— Ce-mi vorbeşti, eu sé n’am curagiul?
— Treci prin pădure.
— Ce-mi pasă. Vei vedea. Şi îndată 

descalecă şi o ia singur spre poteca ştiută.
(Va urma.)
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tione digna, Deum honorabat. Tertius, 
fuscus, integre barbatus, Balthasar no
mine, habens tunicam rubeam, albo 
varion calceamentis milenicis amictus: 
per myrrham Filium hominis moriturum 
professus est.

Omnia autem vestimenta eorum 
Syriaca sunt“. (Va urma).

Din protopresbiterate.
—  Bibliotecă p reojescä  în tractu l Dejului. —

Cu privire la înfiinţarea, administrarea 
şi folosirea bibliotecei preoţeşti din proto- 
presbiteratul Dejului, conferenţa preoţeseă 
a traetului acestuia, ţinută la 18/31 Decem
bre 1901 în Dej, a votat un regulament, care 
obţinând şi aprobarea veneratului consistoriu 
archidiecesan, a primit acum putere de lege 
şi vine pus în esecutare.

Pentru a puté ajunge mai uşor la cu
noştinţa tuturor celor interesaţi, publicăm 
regulamentul în întregime, după cum ur- 
mézá:

R eg u la m en t
pentru înfiinţarea, administrarea şi folosirea 
bibliotecei preoţeşti din protopresbiteratul greco- 

oriental român al Dejului.
I. Scopul, proprietariul, administratorul 

şi elocarea bibliotecii.

§ 1.
Preoţimea, paroehlile şi filiile din proto

presbiteratul gr. orient, român al Dejului 
înfiinţdză pentru înmulţirea cunoştinţelor 
preoţimei — până când se vor puté înfiinţa 
biblioteci parochiale coréspuncjétóre pretu- 
tindenea — o bibliotecă centrală comună 
cu numirea: „Biblioteca protopresbiteratului 
greco-oriental român al Dejului“.

§ 2.
Proprietariul bibliotecei este pentru tot- 

deuna protopresbiteratul num it; deci făcând 
biblioteca parte din averea protopresbitera
tului, tóté cele ce aparţin ei se introduc în 
inventariul celeilalte averi a protopresbite
ratului.

§ 3.
Dreptul de folosinţă al bibliotecei este 

pentru totdeuna proprietatea preoţimei din 
protopresbiterat; în consecuenţă toţi preoţii 
din protopresbiterat sunt datori a contribui 
la înfiinţarea şi sporirea bibliotecei cu taxele 
statorite de conferenţa preoţâscă şi specifi
cate în § 9, ear’ celor restanţieri cu acelea 
li-se suspinde dreptul de folosinţă până la 
achitarea acelora.

§ 4.
Administratorul, adecă bibliotecariul, 

totodată şi eassariul bibliotecei e s te : proto- 
presbiterul, eventual alt preot ori mirean, pe 
care ’1 va alege conferenţa preoţâscă, pe 
timp de câte trei ani, care întră marginile 
budgetului statorit de conferenţa preoţâscă 
efectueşte töte procurările, încassâză taxele 
şi compune raţiociniile, cari după aprobarea 
lor din partea conferenţei preoţeşti, le trans
pune sinodului protopresbiteral spre purce- 
dere în sensul §-ului 2,

§ 5-
Biblioteca este permanentă şi se spo

reşte după putinţă şi după înfiinţarea de 
biblioteci coréspundétóre în parochii.

§ 6.
Biblioteca se păstrâză la reşedinţa pro- 

topresbiterală.

II. Caracterul bibliotecei şi mijlócele 
pentru înfiinţarea şi sporirea ei.

§ 7.
Pentru bibliotecă se procură:

a) cărţi, reviste şi jurnale de cuprins teo- 
logic-ortodox, — în primul loc de la 
autori şi corporaţiuni române (scrise în 
limba română), apoi de la străini (în 
original ori traducere în limba română) 
şi pe cât se póte de cele aprobate de 
óre-care autoritate bisericésca (orto
doxă) ;

b) cărţi de cuprins istoric, şi în primul loc 
de cele referitóre la istoria bisericei şi 
naţiunei nóstre ortodoxe române;

c) cărţi de cuprins canonic, iuridic, medical 
şi de altă natură folositóre şi instructive 
pentru preoţimea şi poporul nostru;

d) manuscripte, documente, reliquii şi alte 
obiecte de însemnătate istorică şi cul

turală, mai cu sémá de cele vechi şi 
referitóre la istoria bisericei şi naţiunei 
nóstre ortodoxe rom âne; 

e) opere literare teologice străine se pot 
procura numai de cele ce nu s’ar afla 
în literatura bisericésca ortodoxă şi nu 
sunt vätemätöre pentru biserica nóstrá.

§ 8.
Opere literare de conţinut antichristian, 

eterodox, imorale şi periculóse pentru inte
resele bisericei nóstre, sunt eschise din bi
bliotecă. (Va urma.)

Din România.
Conversiunea împrumutului de 175 

milióne.
Corpurile legiuitóre române au fost con

vocate de urgenţă la şedinţă pe 9 Ianuariu 
v. pentru a vota un articol de lege referi
tor la conversiunea împrumutului de 175 
milióne. S’a votat in aceeaşi zi, la cameră 
şi la senat, proiectul de lege presentat din 
partea guvernului, care e publicat în Monitorul 
oficial al României după cum urmézá:

Carol I. Prin graţia lui Dumnezeu şi 
voinţa naţională, Rege al României,

La toţi de faţă şi viitori sănătate:
Corpurile legiuitóre au adoptat şi Noi 

sancţionăm ce urmézá:
Lege.

Articol unic. — Guvernul este autorisat 
a converti în rentă amortibilă bonurile de 
tesaur 5°/o în cifră de 176.000,000 lei ca
pital nominal, emise în virtutea convenţiunei 
de la 9/21 Novembre 1899 şi cu scadenţa 
de prima Decembre 1904 st. n. cel mai 
târziu. Acéstá conversiune se va face în condi- 
ţiunile pe cari guvernul le va crede cele mai 
avantagióse.

Acéstá lege s’a votat de Adunarea de
putaţilor, în şedinţa de la 9 Ianuariu anul 
1903, şi s’a adoptat cu unanimitate de 132 
voturi. President, M. Pherthyde. Secretariu, 
1. Simionescu- Bimniceanu.

Acéstá lege s’a votat la Senat, în şe
dinţa de la 9 Ianuariu anul 1903, şi s’a 
adoptat cu unanimitate de 94 voturi. Pre
sident, P. S. Aurelian. Secretariu, D. Bucşe- 
nescu.

Promulgăm acéstá lege şi ordonăm, ea 
ea sé fie investită cu sigiliul Statului şi pu
blicată prin Monitorul Oficial.

Dat în Bucureşti, la 9 Ianuariu 1903. 
Carol. Ministru de finanţe Em. Costinescu. 
Ministru de justiţie Eug. Stătescu.

Revistă esternă
împăratul Vilhelm şi socialiştii. Se

ştie, că împăratul Vilhelm a atacat în mod 
violent pe socialişti, cu ocasiunea înmormân
tării marelui fabricant de tunuri Krupp. Mai 
tâiziu a ţinut apoi şi moştenitoriul de tron 
un discurs cătră lucrători, numind pe socia
lişti nmiserabiliu. La aceste discursuri a răs
puns Mercuri în parlamentul german şeful 
socialiştilor din Germania, Bebel, vorbind mai 
multe ceasuri şi atacând în termini aspri pe 
împăratul şi pe moştenitoriul de tron, despre 
care a spus, că ar puté se ’şi întrebuinţese 
altcum timpul, de cât ocupându-se cu socia
liştii. Vorbirea lui Bebel a avut efect covîr- 
şitor, aşa, că domnul Bulow, cancelarul ger
man, s’a văiţut necesitat să răspundă imedist, 
luând în apărare pe împăratul şi pe moşls- 
nitoriul de tron. Succes strălucit a avut şi 
Bulow cu discursul seu, ales cu cuvintele 
din urmă, când a zis, c ă : Germanii au «ă 
ţină uscat praful, să nu se certe întră ei, şi 
atunci nu va avé nimeni curajul să-i atace; 
ear’ despre împăratul că : „poporul german 
nu vrea să aibă un Impărat-umbră, ci un 
împărat din carne şi sânge“, — adecă un 
împărat cu temperament, cum e Vilhelm.

*
Moştenitoriul de tron al Germaniei 

în Rusia. Prinţul moştenitor de tron al Ger
maniei a fost zilele trecute óspele curţii îm
părăteşti din Petersburg. Primirea ce i-s’a 
făcut a fost forte cordială. In 24 Ianuarb 
moştenitoriul de tron a mers la Nowgorod, 
pentru a ’şi vedé regimentul (al cărui pro
prietar e). După luarea în privire a casar- 
mei a urmat dejunul, cu care ocasiune moş

tenitoriul de tron al Germaniei a predat re
gimentului salutările şi doririle de bine ale 
tatălui seu, împăratul Vilhelm. Comandantul 
regimentului a toastat pentru distinsul óspe, 
ear’ moştenitoriul de tron pentru Ţarul Pusiei. 
In aceeaşi zi moştenitoriul de tron a plecat 
a casă, la Berlin.

N O U T Ă Ţ I
M. Sa ímpératul şi rege al nostru, 

conform programului de până acum, soseşte 
Ia Budapesta în 3 Februariu, unde va sta 
până în 19 Februariu. Atunci se re'ntórce 
Ia Viena spre a lua parte la serbarea lo
godnei archiducesei Eiisabeta cu prinţul 
Alois Liechtenstein.

*
Distincţiune. După cum suntem in

formaţi, cu ocasiunea sărbătorilor Naşterei 
Domnului I. P. S. D. archiepiscop şi metro- 
polit a distins cu bréu roşu şi pe veteranul, 
binemeritatul paroch Vasile Orăsan din Sân- 
lauob.

*
Cum scrie „Unirea“ ? Iată cum :

„Pentru „Telegraf“. Cu începutul acestui an 
ziariul metropoliei din Sibiiu, întră în al 51. 
an de la apariţia sa. Intră multe altele, do
reşte, ca în următoriu! (o fi următârea! 
Cui.) jumătate de veac, să se ajungă la o 
puternică solidaritate naţională. Ne luăm voe 
a profeţi noi „Telegrafului“, că solidaritatea 
acésta nu se va ajunge, până atunci, până 
când din inima conducătorilor săi nu va fi 
total estirpată ura confesională şi dispreţul 
faţă de tot ce e unit. (?) Constatăm, că „Te
legraful“, acum < ând se plăcă spre bătrâneţe, 
e dispus să publice cele mai netemeinice şi 
absurde atirmaţiuni, (??) numai să fie îndrep
tate în contra nóstrá. Spiritul lui Fotie a 
reîntinerit la organul din Sibiiu. (???) Cine 
face turburare întră fraţi? Aud!“

Cetitorii vor fi de acord cu noi în a 
constata, că „ Unirea“ vorbeşte într’aiurea. 
O compătimim. *

Marconigramä. Joi s’a făcut inaugu
rarea telegrafului atlantic întră Anglia şi 
Statele-unite americane, instalat conform sis
temului inventat de Marconi. Primele tele
grame au fost: salutul presidentului Rosevelt 
trimis regelui Eduard şi răspunsul acestuia. 
—Englez'i au dat deja nume acestui soiu de 
telegrame, numindu-ie marconigrame, după 
numele inventatorului telegrafiei fără sîrmă.

■*
Post de notariU. Cu termin pănâ la 

4 Februariu st. n. e pubîeat concurs la 
postul de notariu în Loman, dotat cu 800 
coróne salariu, 100 coróne relut de cuartir, 
200 coróne onorariu de matriculant şi taxele 
statutare pentru lucrările private. Petiţiunile 
sunt a se trimite protopretorului Dörr Albert 
în Sebeş (Szászsebes).

#
Operaţie cu sfîrşit tragic. Zilele

trecute un profesor universitar avea să ese- 
cute o operaţie asupra soţiei inspectorului de Ia 
căile ferate austriaco, Makusch, din Lemberg. 
S’a început procedura cu narcotisarea bolna
vei dame, ear’ după adormirea ei, profesorul 
şi-a scos instrumentele şi s’a apropiat de 
adormita, pentru a începe actul operaţiunii. 
Când i-a pus însă mâna pe piept, s’a întors 
repede îndărăt, şi-a împachetat instrumentele 
şi a părăsit casa bolnavei, pentru-că neferi 
cita adormise pe vecie, în urma narcotisării. 
I-s’a făcut înmormântarea; dar’ judecătoria 
aurind despre întâmplare, a ordonat severă 
cercetare şi eshumarea cadavrului, pentru a 
fi constată causa morţii.

*
Nefericirea unui căpitan. Căpitanui 

Wanicsek de la regimentul 52 de infanterie 
din Cinci-biserici, a căcjut de pe cal, venind 
de la e8erciţiu, atât de rău, în cât şi-a spart 
capul şi a suferit o puternică sguduire de 
creeri. A fost dus la spital unde preste puţin 
şi-a dat sufletul. *

Sinucidere cu dinamit. Ludovic 
Krugsar, lucrător la ocnele din Merény, Lu- 
nia trecută s’a slobozit într’o târnă şi eşe- 
(jendu-se pe o cartuşe de dinamit, a aprins 
cartuşa. Când ceilalţi lucrători au întrat în 
târnă, au aflat prin ea tot stărmituri de trup 
de om.

*
Venite americane. Ziarele americane 

publică din prilejul încheerii anului date in
teresante despre venitele unor milionari din 
America. Intră aceştia Morgan, de pildă, a 
avut în anul trecut venite de 40 milióne do
lari, ear’ Bohefeller şi-a duplicat averea, dis
punând acum de 200 milióne de dolari. Cu 
tóté acestea Rokefeller necontenit se plânge 
de „puţinătatea“ averei sale, care — cum 
spune el — abia póte fi evaluată la 50 mi- 
hóne.

*

O nouă dragoste burgheză în casa 
domnitóre. Unele ziare din Budapesta ra- 
portéza, că atât în Viena cât şi în Budapnsta 
se vorbeşte ca de fapt positiv că archiducele 
Eugen, mare-magistrul ordului cavalerilor, 
care când a fost numit la acésta dignitate a 
pus vot de necăsătorie, a îndrăgit o fată de 
cofetar şi voieşte s’o iee în căsătorie. Drago
stea acésta datéza încă din anii trecuţi şi nici 
cea mai puternică poruncă n’a putut despărţi 
pe archiducele de cătră iubita sa. Astfel,în 
curând archiducele Eugen va renunţa la tóté 
diguiiăţile şi prerogativele pe cari le are ca 
membru al casei domniióre şi se va cununa 
cu fata de cofetar. Atâta după ziarele din 
Budapesta. Ştirea însă e dementată deja 
de L locurile competente.

*
Alegerea de preot din Satulung.

Domnul Zenovie Popoviei ne róga să publi
căm urmátórele : „Adevărat, că eu am reu
şit a fi ales, dar’ du cu 146 voturi, ci cu 
132 voturi contra 86. In interesul adevărului, 
rog a se face cuvenita rectificare“. — Am 
făcut-o.

*
138 milióne de slavi. Publicistul ceh 

Niederle a adunat tóté datele referitóre la slavii 
de pe întreg rotogolul pământului, din cari 
resultă că la finea anului 1900 numărul tu
turor slavilor a fost de 136.882.518, Niederle 
observă îns*, că amăsurat evaluării făcute de 
unele seminţii slave numărul tuturor slavilor 
ar fi 138 591,300. Sporiul anual e de 2°/0. Cei 
mai mulţi sunt ruşii, cu 95 milióne, după cari 
urmézá ceh'i, cu 9,500.000, la cari Niederle 
pune şl pe Slovacii din Ungaria, cari — zice 
el — sunt parte íntregitóre a naţiunii cehe. 
Vin apoi polonii, cu 18 milióne, apoi sârbii 
şi croaţii, cu 7 mdióue, bulgarii, cu 4 milióne, 
slovenii, ru 1 milion, şi sârbii lausiţieui cu 
100,000. Partea ce mai lipseşte din numărul 
total de mai sus, o formézá slavii emigraţi 
în America şi în alte părţi ale lumii.

*
Schelet în o scorbură de copac. In

apropiere de Rodes, în departamentul francez 
Aveyron, săptămâna trecută a fost tăiat un 
castan bătrân şi scorburos. In scorbura copa
cului tăietorii au aflat apoi un schelet de om, 
din care numai craniul şi ósele mai mari erau 
conservate b ;no. Intră óse erau mai mulţi nas
turi de aramă, o catarambă de brâu, părţile 
de fer ale unei elebărdi şi o monetă din 1552. 
Din tóté aceste se deduce că scheletul e al 
óre cărui soldat al cetăţii Roque Valzerguez, 
I are probabil că-şi va fi căutat ascuntjétóre 
în scorbura copacului, care fiind prea afundă, 
soldatul a cătjut în ea şi nu a mai putut eşi. 

#
Hymen. Vasilie Runcean, ales paroch 

în Turmşor, s’a fidanţat Duminecă cu djóra 
Agne3 Cioran, fiica parochului Emilian Cioran 
din Răşinari.

*
Glavâ uriaşă. Esistă în statul Colo

rado (America) un coropcar cu numele Artur 
Jennings, al cărui craniu are periferie de 
84 centimetri. Un cap acesta, cum rar să’i 
afli părechiă. De altcum, cetăţ0nul Jennings 
nu mai e stăpân pe capul seu, fiind-că l’a 
vândut facultăţii de medicină „Boulder City“ 
cu trei mii de dolari, din care sumă o mie 
de dolari a căpătat îndată, ear’ restul de 
două mii au se’l capete moştenitorii lui 
Jennings. Din partea cumpărătoriului s’a 
pus condiţia, că Jennings póte să facă 
cu trupul seu ce va voi, să-şi păziască însă 
capul, ca nu cumva să i-1 spargă cineva, pen- 
tru-ca după mórtea lui Jennings facultatea 
de medicină să ’1 capete citov.

*
Zăpadă colorată. In comuna Raca 

(Sârbia) săptămâna trecută a nins ninsóre 
de colóre rosa deschis, ce juca în colóre al
bastră. Causa rarului fenomen a fost că printre 
fluşturaşii de zăpadă erau mulţime de in
secte mititele şi uBcate. De unde au ajuns 
acestea în văzduh, spre a cádé apoi împreună 
cu zăpada, — nu se ştie.

*
Incendiu cu morte de om. In apró- 

pierea unei fabrice de ţigări din New-York 
s’a aprins săptămâna trecută o casă. Lucră
torii fabricei, cam 500 de inşi, văzând focul 
şi temându-se că fabrica încă va lua foc, an 
năvălit toţi să iasă la larg, provocând învâl- 
măş0lă oribilă, în care cinci femei au fost 
omorîte, alte cinci şi un bărbat au fost ră
nite grav, ear’ mulţime de ei s’au ales cu 
răniri mai puţin primejdióse.

*
Bal în Poiana. Inteliginţa română din 

Poiana (lângă Sibiiu) învită la balul casinei 
române, ce se va aranja Duminecă (1 Fe
bruariu st. n.) în localul şc61ei de fete din 
Poiana. începutul la V28 séra. Preţul intrării: 
1 coróná.

*
Teatru în Sibiiel. Inteligenţa din Si- 

biiel învită la producţiunea teatrală urmată 
de joc, ce se va ţinâ Duminecă (1 Februa
rie st. n.) în edificiul şcdlei. începutul la 7 
ore séra. Intrarea benevolă. Venitul curat e 
destinat pentru biblioteca şcolară. Invitări 
speciale nu se fac.

*
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Producţinne declamatoricâ-teatrală
va arangia tinerimea română gr.-or. din 
Vurper Duminecă (1 Februariu n.) în şcdla 
din Vurpăr. începutul la 6ya ore séra. Preţul 
întrărei: De persdnă: locul I: 1 cor., locul 
I I : 60 fii. Suprasolvirile se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică. Ve
nitul curat e destinat în favorul bibliotecei 
şcolare.

*
Petrecere şi teatru în Criş. Tine

rimea român-'v din Criş, tractul Sigişdrei, 
araujază Duminecă, în 19 Ianuariu v., pro- 
ducţiune teatrală, încopciată cu joc, în şcdla 
română de acolo. După declamarea poesiei 
„■Sentinela română“ şi rostirea unui dialog, 
între doué femei, se va juca piesa „Sâmbăta 
morţilor“, dramă din popor, localisata de T. 
V. Păcăţian, urmând apoi jocul. Venitul cu
rat e destinat pe séma bibliotecii ş< olare din 
comuna Criş.

*
Ştiri încrunte. In regia tutunurilor 

ungare te lucră la fabricarea unui nou soiu 
de ţigări, numite „Deliciu“ şi libere d" ni- 
cotin. — In Cluj grasséza íntré vite bóla de 
unghii şi de gură. — Sâmbătă a răposat în 
Budapesta judele de tablă Gajzágó Manó, în 
etate de 54 ani. — Profesorul Dr. Kuncz 
Elek de la facultatea juridică din Cluj a ră
posat alaltăieri. -— Vulcanul Stromboli (pe 
insulele lipare) e în funcţiune, vărsând mare 
cuantitate de cenuşă ferbinte. Stromboli are 
înălţime de 921 metri. — Rosalia Holczer, 
fiica unui proprietariu din Szombathely, a 
ars scrum Duminecă nóptea. O schinteie să
rită din cuptoriu a aprins hainele de pat, 
în care dormia nenorocita. — Fecioraşul de 
13 ani Paul Gerendái din Kunhegyes mâna 
trăsura încărcată cu petri. Pe drum caii spă- 
riindu-se de atacul unui câne au smâncit 
frânele, la ce copilul a căcjut întră róte, cari 
i-au tăiat trupul în două.

ECONOMIE.
Programul de lucru al „Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiului“ pe 1903.

In scopul cundşterei referinţelor econo
mice ale poporaţiunei de la sate, se vor (iné 
întruniri agricole în comunele : Bradu, Vale, 
Turnişor, Răhău, Dobârca, Noul-săsesc, Rus- 
ciori, Şura-mică, Avrig şi Săsăuşi.

In scopul promovării culturei vitelor se 
va (iné o esposiţie de vite de prăsită în co
muna Racoviţa, ear’ în comuna Poiana se va 
ţină o esposiţie de oi de prăsilă.

O viţea rassa „Pinzgau“ curată şi even
tual şi alte animale de prăsilă, se vor dărui 
şc61ei practice economice din Sălişte.

In scopul zvAimú pómelor ■. în primăvară 
se vor distribui întră membri pădureţi de 
meri, peri, pruni, cireşi, gutui etc.

Membrilor cu locuinţa în comuna Fo- 
feldea li-se dărueşte câte un altoiu mór pătul, 
plantat în grădina fie-căruia.

Se vor căuta căi şi mijlóce în scopul 
punerii în lucrare a cuptorului de uscat póme 
sistem „Cazenilie“ zidit în Sălişte.

Cursul de altod pomi se va ţi né în co
muna Orlat.

In prim ă.»rät- ce vor distribui unelte 
pentru altoit şi seminţe de plante -hdoakóre.

Comitetul totodată mijloceşte pentru 
ori şi cine i-se va adresa procurarea de se
minţe mai bune şi mai iefine.

Se vor împărţi întră membri ouă şi ga- 
liţe de soiu ales.

Tovărăşiile agricole şi însoţirile de cre
dit săteşti sistem Raiffeisen vor fi rugate a 
face raport despre activitatea desvoltată în 
1902 şi a transpune socotelile pe 1902. In 
acelaşi timp comitetul va insista pentru alcă
tuirea de asemenea aşezăminte şi în locali
tăţile, în cari până în present de acestea nu 
esistă.

Se va lucra pentru completarea albu- 
murilor de cusături şi ţăsături cum şi a al
bumului tipărit şi pentru răspândirea acestuia.

Doritorilor de a se folosi de macini şi 
unelte economice — li-se vor da spre folo
sire maşina de sămânat, grapa de muschu 
ş< alte unelte economice.

Cultivătorii de albine vor primi cojniţe 
şi alte unelte ţinăt<5re de agricultură.

Se va adresa cerere la înaltul ministeriu 
pentru pădureţi, altoi etc., ear’ on. direcţiune 
a institutului de credit „Albina" va fi rugată 
a ne vota ajutoriu bănesc.

Se vor reedita cărţile edate de reuniune 
şi epuisate şi se vor edita şi alte scrieri eco
nomice folositóre.

Comitetul va lucra pentru organisarea 
fcólei practice economice din Sălişte.

Adunarea generală a 15-a se va ţină în 
comuna Săcel.

Sibiiu, 17 Ianuariu n. 1903.
Pentru conformitate:

Victor lordăşianu 
secretariu.

De la „Reuniunea rom. de înmormântare 
din Sibiiu“.

C o n v o c a  rc.
Pe basa § lui 11 din statute şi pe basa 

conclusului direcţiunii dto 21 Ianuarie a. c., 
ne luăm voe a convoca pe P. t. membrii 
„Reuniunii române de înmormântare diu Si
biiu“ la a l i l  a adunare generală ordinară, 
ce se va ţină Duminecă, în 1 Februarie la 
orele 2ya d. a., în localul „Reuniunii sodalilor 
români din Sibiiu" (strada Bruckenthal nr. 
17, etagiu), cu urmátórea:

O r d i n e  de  zi:
1. Presentarea raportului general pro

1902.
2. Censurarea şi aprobarea raţiociniilor 

pro 1902.
3. Eventuale propuneri
4. Alegerea direcţiunii pe un nou pe

riod de 3 ani.
5. Autenticarea protocolului adunării 

generale.
Din şedinţa direcţiunii „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“, ţinută la 
21 Ianuariu n. 1903.

P. Lucuţa, V. Tordăşianu,
director. secretariu.

AMVONUL.
Cuvântare despre botez.

La ziua sfântului loan Botezătoriul de 
George Joandrea .

Motto: „Eu vă botez pe voi 
cu apă, ear’ cel-ce vine după mine, 
Vă va boteza pe voi cu Duhul 
sfânt şi cu foc. Căruia este lopata 
în manile lui, şi va curaţi aria 
sa şi va strînge grâul în jitniţa 
sa, ear’ paiele le va arde în focul 
cel nestins“.

Ev. Luca, cap 36. st. 9.
Dumnezeule prea puternice ! Cu frică şi 

ch cutremur indrăsnesc să urc sfântul amvon 
de la acest măreţ lăcaş al Tău, eu cel mai mic 
slujitor întru cele înalte! Sufletul meu şi 
inima mea se ridică acum câtră cerescufTău 
tron, cătră Tine, Dómne, ce eşti puterea cea 
neînvinsă, mila cea nemărginită şi frumseţa 
cea negrăită ! Dă-mi Dómne, putere şi tărie 
sufletésca, pentru-ca Cuvântul tău cel dătător 
de viâţă să ’1 pot propovădui astăzi credin
cioşilor acestei sfinte biserici, laudă se-ţi aduc 
Dumnezeule pentru facerile Tale de bine şi 
să preamăresc Dumnezeirea T a ! Dă cuvinte 
buzelor mele şi trimite asupra smerit capului 
meu duhul Tău eel prea sfânt, pentru-ca 
„gu:v mea să pótá grăi înţelepciune şi cu
getul inimii nrrle.pricepere“ !

Iubiţilor creştini!
Cu ziua de azi, în care prăsnuim So

borul sfântului loan Botezătoriul, încheiăm 
cu ajutoriul lui Dzeu cununa cea frumósá 
de prasnice pline de bucurie, aşezate de 
sfinţii părinţi ai bisericei nóstre drept mă- 
ritóre.

Cu prilegiul sfintelor sărbători ale Naş
terii Domnului, dar’ mai ales cu prilegiul 
Anului-nou, pe lângă rugăciunile şi cântările 
înălţăt0re de inimi, aţi au<jit şi Cuvântul lui 
Dzeu predicându-se, şi datu-vi-s’au vóué fru- 
móse învăţături despre însemnătatea şi sfin
ţenia sărbătorilor trecute, şi earăşi, nepreţuite 
poveţe aţi primit pentru a le urma întru 
tóté în cursul acestei vieţi vremelnice.

Mie însă, celui mai mie şi smerit slu- 
gitoriu întru săvârşirea lucrurilor de D-zeu 
orânduite, în urma darului primit de la Cel 
de sus, mi-se dă astăzi prilegiu să predic 
Cuvântul lui Dzeu la sărbătorile sfântului 
Botez, să vă vorbesc despre însemnătatea 
serbătorii acesteia, despre taina sfântului bo
tez şi despre îndatoririle legate de primirea 
acestei taine. Dee Dzeu, ca cuvintele mele 
— după asemămarea Mântuitoriului lisus, — 
să nu cadă lângă cale, nu îu petriş, nu în 
mărăcini, ci în pământul cel bun şi carat al 
adâncimei sufletelor vóstre, pentru a '1 înţe

lege, pentru a ’1 simţi, şi pentru-ca apoi se- 
mânţa acésta frumóse şi îmbelşugate róde să 
vă aducă !

Domnul nostru lisus Chr stos, Cuvântul, 
cel-ce la început era şi prin care tóté s’au 
făcut, ce s’au tăcut, Lumina din Lumină, 
care luminézá întru întunerec, şi întunerecul 
pe dînsa nu o a cuprins, întrupându-se de 
la duhul sfânt şi din Feeióra Maria, venit’a 
în lume pentru mântuirea neamului omenesc. 
Dumnezeiasca sa chiămare şi-a început’o 
Domnul nostru lisus Christos prin sfântul 
său botez.

Prorocul şi înainte mergătoriul loan, 
om drept şi sfânt fiind, fost’a trimis de la 
Dzeu, ca să márturiséscá de lumină, ca să 
gătâscă calea Domnului şi drepte să facă că
rările lui. Acesta propovăduind, că va veni 
Mesia, adevăratul mântuitoriu al luminei, cu 
t0tă râvna şi sfinţenia moştenită de la evla- 
viósa sa mamă, şi cu tot harul său dumne- 
zeesc, boteza şi învăţa popórele de prin îm
prejurimile Iordanului să sa abată de la 
calea rătăcirei şi a fărădelegei, strigând: 
„Pocăiţi-vS, că sa  apropiat împărăţia certu
rilor!“

Mulţi dintră cei botezaţi credeau că ei 
este prorocul cel de mult aşteptat; loan însă 
le răspundea zicând: „Ce aţi eşit în pustie 
să vedeţi, — au trestie de vânt clătinându- 
sa? — Adevăr zic vouă, voi veţi vedé mai 
mult de cât proroci Eu vă botez pe voi cu 
apă, ear’ cel-ce vine după mine vă va bo
teza pe voi cu duh stânt, nu după multe 
aceste zile. Aceluia nu sunt vrednic, nici să 
desleg curelele încălţămintelor Lui!"

Astfel, întră mulţimile ce veniau din 
tóté părţile la rîul Iordanului, iată vine şi 
lisus din Nazaretul Galileii cerând a se bo
teza de la dînsul. Duhul lui Dzau a luminat 
pe loan, cine este cel-ce vine cătră dînsul 
şi mâna lui trămurând se retrage şi nu cu- 
tăză a se atinge de creştetul Stăpânului. 
„Cum“ — zice loan — „cum va lumina sfeş
nicul pe lumină, cum va pune mâna robul pe 
Stăpânul! Eu sunt érbá şi ţărînă. Şi-mi tre
mură a mea mână, Tu eşti foc, ce mistuieşti, 
Care şi munţii-i topeşti 1 „Ce-mi porunceşti“ 
—- zise lutul cătră Ziditoriul — cele ce sunt 
măi presus de mine, mie-mi trebueşte bote
zul Tău!“

Chiar şi apa Iordanului, văzând pe lisus 
temutu-s’a şi oprindu-şi mersul ei, pare-că 
zicea plină de uimire : „Eu nu m’am obici
nuit a spăla pe cel curat, nici n’am deprins 
a curaţi pe cel fără de pecat, ci vasele cete 
întinate a le curăţî şi spinii picatelor a i 
arde!“

Şi numai după-ce lisus, mielul de jert
fire al lui D-zeu, îi aduce aminte de proro- 
ciile scripturilor, vrând sé se plinéscá tötä 
dreptatea, numai atunci, sfântul loan, prorocul 
Cehi prea înalt, carele a simţit, că „a tre
cut umbra legii şi darul a venit“, atunci nu
mai se apropie şi îndrăsneşte a boteza pe 
Domnul nostru lisus Christos.

Şi iată că s’au deschis ceriurile şi du
hul lui D-zeu în chip de porumb — sămnul 
curăţeniei şi al nevinovăţiei — se pogorî 
preste dînsul şi s’a auŞit glas din < eriu zi
când: „Acesta este fiul meu cel iubit, întru 
can bine am voit, pe acesta se ’l ascultaţi“ !

_ (Va urma.)

Cărţi si reviste.
„Piteştenii la Sibiiu“. e titlul unei 

căiţi apărute de curând în Piteşti. Domnul 
N. \Petculescu, ajutat şi de alţii, descrie în 
ea .escursiunea făcută de 70 piteşteni, bărbaţi 
şi lemei, — sub conducerea domnului Di- 
nimicea — la Sibiiu, pentru a lua parte la 
adunarea generală a „A s t r e i ţinută aci în 
8 Septembre şi zilele următore ale anului 
1901. In carte e dat şi un raport amănunţit 
despre íntréga decurgere a adunării. Conţine 
şi portrete şi ilustaţiuni. A apărut la Mihail 
Lázár fiiul, în Piteşti, şi costă esemplariul 2 lei. 

*
A apărut; Alb şi Negru, (proza) de 

lot. Gorun. Preţul 3 cor. exemplarul. De
póikul general la tipografia „Voinţei Naţio
nale* în Bucureşti. Tot aci se mai află câ
teva exemplare din volumul Câteva ver
suri de acelaşi autor. Preţul 2 cor. Cărţile 
se espedézá contra preţului trimis cu mandat 
postai. Comande primeşte şi Librăria archi- 
dieaesană din Sibiiu.

„Luceaférul“, revista literară a tineri- 
mei române de la universitatea din Budapesta, 
fascicolul 2 dto 15 Ianuariu st. n. a apărut 
cu următoriul sumariu : „Poveste de Anul-nou“ 
poiesie de Octavian ; „Alexandru Papiu Ha! 
rian şi deeoraţiuuile de la 1850“, de Dr. loan 
Raţiu (aotinuare din fascicolul prim;) „L’a 
luat Dumnezeu", poesie de Nie. Otavă; „Gân
dul meu“, poesie de Maria Cioban ; “Cetatea 
Bolii“, novelă de Sebastian; William Crookes 
(Pagini din „Hades“), de G. Todicä; „Retour" 
(dedicaţie celor cari nu voiesa să cetiască re
vista Luceafărul), de Octavian Goga; „Nu 
ştiu ce vrei“, poesie de V. E. Moldovan ; Des
cântece şi lecuiri din comitatul Hunedóra, co
municate de Emil V. Degan, apoi cronice, 
notiţe bibliografice, posta redacţiei, etc.

„Luceafărul“ apare la 1 şi 15 a fie-eărui 
luni şi C03tă 10 coróne pe an (un fascicol 40 
fileri) Red. şi administraţia: Budapesta VI 
Vörösmai ty uteza 60 a.

*
Candela, revistă bisericéscá literară, 

redactată de profesorul Dr. Emilian Voiutsebi 
şi consilieriul consistorial Alexandru Ma- 
nastyrski, fascicolul pe Ianuariu (anul de 
esistinţă XXII), a apărut cu următoriul su- 
mariul: „Dogma soteriologică după doctrina 
bisericei ortodoxe", de Dr. Stefan Saghin; 
„Cartea Iov, tradusă şi esplieată după textul 
ma8oretic“, de Dr. Octavian Isopescul; 25 
pagine text rusesc, apoi comunicări de inte
res biserices (la rubrica „Cronică“ şi o re
producere din receusiunea publicată în nu- 
uierii 126—128 din anul trecut ai „Telegra
fului Rămân* asupra Colecţiunii de predici 
de 'D r. T. Tarnavschi şi Dr. E. Voiutschi).

„Candela“ apare în fascicoli lunari în 
Cernăuţi şi costă 8 coróne pe an. Red. şi 
administraţia e în residenţa arcbiepiscopâscă. 

*
„Cartea de aur”, — volumul II. de 

Teodor V. Păcăţian. Din opul “Cartea de 
aur, sau luptele politice naţionale ale Româ
nilor de sub Coróna ungară”, a apărut zilele 
acestea volumul al doilea, cuprinzând pe 802 
pagine 8° mare descrierea evenimentelor din 
anii 1860— ] 863 sub următorii capitoli: Se
natul imperial (înmulţit). Adresele Românilor. 
Memorandul senatorului Mocsonyi. In chestia 
metropoliei ortodoxe române. Şaguna a casă. 
Noua constituţie octroată. Petiţiunea sinodu
lui din Sibiiu. Conferenţa naţională din Ti- 
mişâra. Conferenţe confidenţiale. Două pe- 
tiţinni. Petiţiunea Românilor năsăudeni. Con
vocarea adunării naţionale. Petiţiunea Ro
mânilor din Haţeg. Disposiţii preaînalte cu 
privire la Ardeal. Incheerea anului ("I860) 
ear’ din 1861 următârele: Revistă. Confe
renţa naţională din Sibiiu. Rescriptul împă
rătesc din 16 Ianuarie. Conferenţa regnico- 
lară din Alba-Iulia. Andreiu de Mocsonyi 
despre situaţie. Patenta împărătâscă din 26 
Februarie. Congresul Sârbilor. Glas de frate. 
Lupte parlamentare în dieta din Pesta. 
Lupta în comitate. Senatul imperial. Protes
tul Românilor din Banat. Din “fundul regiu”. 
Universitatea săsâscă. Inaugurarea “Asocia- 
ţiunii”. Zădărnicirea întrunirii dietei arde
lene. Căderea cancelarului Kemény. Guvern 
nou în Ardeal. — In fine, din anii 1862—63 
urmátórele : In chestia despărţirii ierarcbice. 
Declaraţiunea iui Andreiu de Mocsonyi. Apă
rare* scólelor române din Banat. Adresa dis
trictului Năsăud. Congresul politic-naţion*.’ 
din anul 1863. Plânsorea Românilor bănăţeni. 
Incheere.

Chiar şi numai din titlul capitlilor se 
póte vedé ce vast material cuprinde acest 
volum al Cărţii de aur, care — după natura 
materialului tractat, — póte să formeze şi 
volum de sine stătător, fără a-i micşora din 
valóre faptul confiscării volumului prim. Toc
mai de aceea credem că publicul român nu 
va întârzia să şi-l procure, făcând astfel barem 
în câtva posibil autorului, ca — nu răsplata 
muncei puse în el, — ci cel puţin o parte 
din spese (şi din paguba îndurată prin con
fiscarea volumului prim) să i-se rebonifice.

Costă 10 coróne (pentru România 12 
lei) şi se póte procura numai de la autor : 
Teodor V. Păcăţian în Sibiiu str. Măcelarilor 
Nr. 34.

Posta redacţiunei.
Bucureşti. Preste câteva zile primeşti 

răspunsul dorit. Credem că se va puté. Sa
lutare ’
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Arlejtési hirdetmény.
A nagyszebeni m. kir. állami elme

gyógyintézetben az 1903. évre, esetleg 
az 1903— 1905. évekre, tehát egy vagy 
három évre szükséges sertéshús, zsir és 
hentesárak biztosítása czéljából 1903. fe
bruár hó 7-én délelőtt 11 órakor, az 
elmegyógyintézet gondnoki irodájában, a hol 
a részletes árlejtési feltételek is megtudhatók, 
zárt írásbeli tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül a kö
vetkező: sertéshús 4500 kg., zsir 3500 kg., 
fehér és füstölt szalonna 1000 kg.

Felhivatnak mindazok a kik ezen szál
lítást elvállalni óhajtják, hogy egy koronás 
bélyeggel és 400 kor. bánatpénzzel készpénz 
ben, vagy elfogadhatónak minősített értékpa
pírokban, ellátott, magyar nyelven irott és sa
játkezűig aláírt, lepecsételt ajánlataikat, a 
melyekben a szállítandó és az intézet gond
noki irodájában részletesen megtudható szük
ségleti czikkek árai egy és három évi szállí
tásra külön-kiilön ajánlhozva betűkkel és szá
mokkal kiírandók, a fent kitett időben és he
lyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat senki 
által vissza nem vonható, és nem magyar 
nyelven írott vagy nem az árlejtési feltételek 
szerint szerkesztett ajánlatok azonnal vissza- 
utasittatnak.

Megjegyeztetik ezen kívül, hogy az ezen 
hirdetésben kitett szükséglet mennyiségek csak 
megközelítőleg határoztalak meg és hogy a 
szerződött szállító tartozik a kitett mennyisé 
geknél többek vagy kevesebbet és az elfoga
dót ajánlatában kitett árakon szállítani.

Végül megjegyeztetik, hogy az intézet 
fenntartja magának azon jogot, hogy az egy 
évre avagy három évre szoló ajánlatokat fo
gadja el, valamint — hogy a szállítást azon 
vállalkozóra bízza, a kit bár mi okból meg- 
bizhatobbnak tart.

Nagyszeben, 1903. január hó 23-án.

A m, Mr. állami elmegyógyintézet igazgatója.

Idei pregatitóre 
în Pedagogie

de
Dr. Petru Span.

Preţul 3 cor. -f- 20 fii. porto.

Se póte procura de la Librăria 
archidiecesană din Sibiin.

H iSăpun cu ruda.
a

2 v £ a , r c a , :

c e r b ” sau “c h e i e ”
Jgpşr

Săpunul cel mal bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai eftin. w 2-17
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„ C O B V I X E A M “
institut de credit şi economii, societate pe aeţii în Hnnedóra.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ Corvineana “, 

societate pe acţii, se invită în virtutea §-ului 19 din statute la

a Vil-a adunare generală ordinară
care se va ţină în Hunedóra la 1 Martie st. n. 1903 la 2 ore p. mjjíi 
localul institutului.

Obiectele puse la ordinea ziteî sunt-.
1. Raportul anual al Direcţiunii despre starea întreprinderii preste 

tot şi despre resultatul anului al VII-lea de gestiune în special.
2. Raportul comitetului de supraveghiare.
3. Darea absolutoriului Direcţiunei şi Comitetului de supraveghiare.
4. Decisiunea asupra împărţirii profitului curat reálisát îu anul al 

VII-lea de gestiune.
5. Ficsarea marcelor de presenţă pentru membrii Direcţiunei şi ai 

Comitetului de supraveghiare pe anul de gestiune 1903.
6. Alegerea directorului pe restul periodului de 2 ani. [io] 2—!
7. Alegerea alor 2 membrii în Direcţiune, a nume: în locul membri

lor sortaţi Petru Şinca şi Teofil Tulea.
8. Alegerea comitetului de supraveghiare pe un nou period de 3 ani 

conform §-ului 43 din statute.
9. Eventuale propuneri ivite în cadrul §-ului 28 din statute.

10. Esmiterea alor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal.

Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunare în persóná sau 
prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a’şi depune în înţelesul §-ului 20 din statute 
la cassa institutului acţiile eventual documentele de plenipotenţă, cel mult 
până în 28 Februariu st. n. 1903.

H u n e d ó r a ,  Ianuariu 1903.
Direcţiunea.1

„VENEŢIANA“
institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în Veneţia-inferioră.

Convocare
la

a I-a adunare generală
a institutului de credit şi economii, societate pe acţii „ Veneţianau în Veneţia- 
inferiórá ce se va ţine Duminecă în  /  Februariu 1903 st. n. la 2 ore p. m. 
în localul institutului la care sunt invitaţi toţi acţionarii a se presenta în 
sensul §-ului 19 din statutele institutului.

Obiecte de deliberare sunt următorele:
1. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare.
2. Statorirea bilanţului şi împărţirea profitului.
3. întregirea direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare.
4. Alte propuneri eventuale.

V e ne ţi a -i o fe r i ó r ă, în 31 Decembre 1902.
Din însărcinarea direcţiunei

[11] 1—1 Presidentul societăţii:
____ Cleorg-e C om aoiciii,

Eşite. Contul Profitului şi Perderilor. Intrate.

Interese:
după depuneri spre fructificare.

Spese de fo n d a re ..........................
Spese de b iro u ...............................
Amortisare:

10% din m o b ilia r .....................
Profit c u r a t .....................................

Cor. fii.

1,386 37 
278-19 
673-12

37-78
3,828-42

Interese:
de la cambii escomptate . 

Provisiuni...............................

Cor. fii.

. 5,585-20 

. 618-68

6,203-88 6,203-88

Active. Contul bilanţului cu 31 Decembre 1902. Pasive.

Cor. fii. Cor. fii.
Cassa în n u m é r a r ..................... 284-82 Capital social 200 acţiuni â 100 c. 19,930- —
Cambii e sco m p ta te ..................... 51,184-19 Depuneri spre fructificare . . . 27,014-37
Mobiliar după amortisare de co- Interese trans. anticipate . . 880*—

róne 37.70 ............................... 340.08 Diverse conturi creditóre . . 156-30
Profit c u r a t .......................... . 3,828-42

51,809 09 51,80909

V e n e ţ i a - i n f e r i o r ă ,  în 31 Decembre 1902.

George Comaniei 11 Mateiu Matei 11
president şi director esecutiv.

Nicolae Cornea
membru în direcţiune. cassariu.

Mija Rosalim Zacliarie Socia loan Stoica
membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în direcţiune.

Michail Ganea George Halnmgyi
contabil. membru în direcţiune.

Subsemnatul comitet am esaminat bilanţul present şi confroutându-l 
cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute în bună regulă, l’am 
găsit în cousonanţă cu acelea şi esact.

V e n e ţ i a - i n f e r i o r ă ,  în 9 Ianuariu 1903.

George Popp loan Popită Georgiu Ciocan

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  M e t i í l l l l l ,  arckiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouélea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. —- Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste séptémána. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinac8ariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu aDul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea eum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
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